

# 新生儿有这些生理现象如何处理

妇幼知识  
一点通

新生儿期是新生儿出生后调节生理功能、适应室外环境的重要时期，有些新生儿会出现一些特殊生理现象，包括生理性黄疸、“马牙”等，让新手宝爸、宝妈不知所措。记者日前采访了潍坊市妇幼保健院产八科主管护师史新欣，请其介绍常见的新生儿生理现象以及处理方法。

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣

**● 生理性体重下降** 新生儿在出生后的2天-4天，会出现体重减轻（低于出生体重）的情况，一般不超过自身体重的10%。这是因为孩子出生之后排出胎便和小便以及吐出羊水和黏液等情况所致，属于生理性体重变化。

**处理方法：**宝妈做到按需哺乳，新生儿的体重一般在出生后10天左右恢复正常。

**● 新生儿黄疸** 新生儿黄疸是指新生儿出生后最初几天，由于胆红素代谢异常，引起血中胆红素水平升高，而出现以皮肤、黏膜及巩膜黄染为特征的病症，本病有生理性与病理性之分。生理性黄疸一般在新生儿出生后的2天-3天出现，4天-5天达到高峰，早产儿持续时间较长，除有轻微食欲不振外，无其他临床症状。

**处理方法：**宝妈要勤哺乳，刺激新生儿肠管蠕动，加快胎便排出，减少肠肝循环，有助于减轻黄疸。

很多人以为低血糖好发于成年人，其实儿童甚至新生儿也会发生低血糖。小宝宝出现低血糖后一般无特殊症状，很容易延误就医，让我们一起了解一下小宝宝低血糖的原因及处置方案。

## 你知道吗？小宝宝也会低血糖

### 三大因素拉低宝宝血糖

糖尿病患者血糖值小于3.9mmol/L就属于低血糖范畴，而低血糖新生儿是指血糖低于2.2mmol/L的新生儿。新生儿血糖低的原因有以下几方面：

**糖原储备和消耗不平衡** 早产儿和小于胎龄儿糖原储备不足是引起低血糖的主要原因，也与糖原异生功能低下、胰高血糖素反应迟钝有关。新生儿患病时易发生缺氧、酸中毒、低体温和低血压，从而使儿茶酚胺分泌增加，同时会出现无氧代谢，加速糖的消耗，使血糖降低。

**糖调节机制不平衡** 维持血糖平衡主要依赖胰岛素促进糖原生成和增糖素促使糖原分解。糖尿病母亲的新生儿胰岛细胞增生，胰岛素分泌过多，常在出生后4小时-6小时发生低血糖，可持续至出生后48小时。

**糖原分解障碍** 糖原累积症和小于胎龄儿可能由于糖原分解减少而发生低血糖。

### 这些症状是身体在预警

成年人低血糖一般症状会出现心慌、手抖、出汗、浑身乏力等交感神经兴奋的表现，但是新生儿低血糖早期一般无特殊症状，严重者可出现典型症状，表现为少动、尖叫、喂养困难、低体温、惊厥、昏迷、呼吸抑制、呼吸暂停等，可合并出现脑组织损伤、酮症。

新生儿低血糖的好发群体主要有三类：母亲有糖尿病或妊娠高血压疾病史的患儿；红细胞增多症，ABO或Rh血型不合溶血病的患儿；早产儿和小于胎龄儿。

出现低血糖的小宝宝，家长更需注意对其的日常

程度。要注意观察宝宝的状态，如果皮肤黄染严重且长时间不退，甚至继续加深、加重或消退后重复出现，需及时就医诊断和干预。

**● 新生儿红斑** 新生儿出生后的1天-2天，头部、四肢等常出现大小不等的多形性丘疹，俗称新生儿红斑。

**处理方法：**轻度和中度的新生儿红斑无需特殊治疗，注意皮肤清洁，几天后就能消退。必要时遵医嘱用药。

**● 粟粒疹** 粟粒疹是由于婴儿的皮脂腺功能尚未完全发育成熟，皮脂堆积而形成的。

**处理方法：**脱皮后自然消失，无需特殊处理。

**● “马牙”** 新生儿在出生后的4周-6周，口腔上腭中线两侧和齿龈边缘出现一些黄白色、米粒大小的小颗粒，很像是长出来的牙齿，俗称“马牙”。“马牙”是由于上皮细胞堆积或黏液腺分泌物积留形成的。

**处理方法：**这是正常的生理现象，不影响新生儿吃奶和乳牙的发育，多数在数周后自然消退，不建议挑破，以免发生感染。

**● 乳腺肿大** 男、女新生儿均可发生，在出生后4天-7天出现，乳房肿大如蚕豆至鸽蛋大小，甚至可挤出少量乳汁。这是因为母亲在临产期体内的雌激素、孕激素、生乳素和催产素分泌较多，促使胎儿吸收了这些激素造成的暂时现象。

**处理方法：**一般不必特殊处理，会在2周-3周后自行消失。千万不要用手强行挤压乳头，容易引起感染。



调理。

**饮食调理** 尽早开奶，母乳或配方奶喂养都可以。对先天性代谢障碍引起的低血糖，如半乳糖血症或果糖不耐受症，应停用牛奶，给予不含乳糖的食物。果糖耐受不良者应避免蔗糖、甜食或水果，采用无果糖饮食。

与成年人一样，小儿低血糖也应该忌食高糖、高蛋白饮食，并少量多餐。

**天冷注意保暖** 天气寒冷的时候，应加强宝宝的保暖措施，以减少宝宝的能量消耗，这样有利于防治新生儿低血糖。

### 低血糖宝宝需及时就医治疗

发生低血糖症状后，轻者立即补充适量吸收快的含糖食品。重者必须立即送往医院给予葡萄糖静脉注射，必要时加用氯化可的松，以防止意外的发生。清醒后要注意密切观察数小时至数天，警惕再次出现低血糖。

对于好发低血糖的新生儿群体，更需要及时进行血糖监测，每间隔1小时-2小时进行1次监测，连续监测2次为正常，可停止监测。此外，新生儿的体质比较弱，容易引发感染，需加强对新生儿的皮肤护理，注意新生儿卫生，坚持无菌采血与无菌包扎，避免感染。

对于低血糖患儿来说，由于不能确定引起脑损伤的低血糖阈值，因此不管有无症状，均应及时就医治疗。

本报综合

## 这几个变化 是卵巢早衰的征兆

□潍坊日报社全媒体记者 王路欣  
通讯员 杨舸

卵巢是女性最重要的器官之一，具有产生卵子和女性激素等内分泌功能。如果卵巢功能过早衰退，女性衰老就会增速。什么是卵巢早衰？导致卵巢早衰的因素有哪些？带着一系列问题，记者日前采访了潍坊市人民医院妇科一区医生王希波。

### 什么是卵巢早衰？

卵巢早衰是指女性在40岁之前就已经出现闭经，雌激素水平严重低下，促卵泡刺激素(FSH) >40U/L，并且伴有不同程度的围绝经期症状。说白了，就是还没到衰老的年龄，卵巢的功能已经衰竭了。

### 卵巢早衰有哪些表现？

月经异常：月经紊乱、周期延长、经量减少、连续几个月不来月经。

不孕：排卵异常或无排卵，难以受孕。

围绝经期症状：潮热、盗汗、情绪波动大、记忆力减退、阴道干燥、性欲降低等。

### 导致卵巢早衰常见的不良因素有哪些？

遗传性因素：约10%的卵巢早衰患者伴有家族史，包括染色体的异常、基因突变。

不良的生活方式：如抽烟、喝酒、经常熬夜、工作精神压力大、过度节食、滥用减肥药等。

医源性因素：曾经有过卵巢相关的手术，或做过放疗、化疗，或有频繁流产史等。

自身免疫性因素：类风湿性关节炎、甲状腺功能减退等。

感染性疾病：如肺结核、腮腺炎病毒，都会导致卵巢的功能损伤，进而导致卵巢早衰。

经常接触有害物质：如污染物、放射性物质。

### 怎么保护好卵巢？

卵巢早衰存在许多我们自身不可控的因素（比如遗传、自身免疫、手术等），所以想要完全避免卵巢早衰的发生是不可能的。但是我们可以做一些预防性工作：戒烟戒酒，保持好心情；及时进行感染性疾病的治疗；作息规律不熬夜；营养均衡不挑食，科学减肥；做好避孕措施，防止意外怀孕，减少人工流产次数。

目前来说，卵巢早衰是不可逆的，对身体危害很大，绝对不是单纯“老得早”，一定要重视起来，做到早发现、早干预、早治疗。

## 孩子喊肚子疼 家长别忽视

秋季天气慢慢转凉，有时候孩子会喊肚子疼，家长往往不当回事。其实，有很多原因可能导致儿童腹痛，家长一定要重视。

儿童腹痛可能由以下原因造成：

1.腹部受凉时会形成腹部胀气，引起腹痛。可对腹部热敷，同时配合顺时针揉腹，可缓解症状。

2.孩子进食不当或消化不良时会出现腹痛。可口服助消化药物，如健胃消食片等。

3.当孩子进食不洁食物引起急性胃肠炎时会出现腹痛，有时会合并发热、上吐下泻等症状。此时需及时就医，在医生指导下规范治疗。

4.急性外科疾病，如急性阑尾炎、肠梗阻或肠套叠等会导致腹痛，有时会合并呕吐或发热等症状。这种情况要到医院检查，明确病因后对症治疗，切不可拖延。

潍坊医学院附属医院 胡家华